

港靠「三找」推動愛國主義教育

陳國基：找重點找方法找拍檔 舉辦多元化活動

「憲法和基本法推廣督導委員會」轄下的「愛國主義教育工作小組」昨日舉行首次會議。香港特區政府政務司司長、督導委員會主席陳國基會後見傳媒時，歸納會議三個要點，包括「找出重點」，令愛國主義教育走遍校園；「找對方法」即軟性方法；「找好拍檔」，要更好結合和協調官方與民間團體的力量，善用民間資源和網絡，從而發揮「一加一大於二」的協同效應。他表示，適逢今年迎接國慶75周年，工作小組今年會推出一個主題為「愛國愛港愛社區」的活動，透過多元化的國慶活動，在香港社會營造熱烈的國慶氣氛，同時亦突顯愛國主義精神，以提高市民的愛國意識。工作小組的目標是令愛國愛港成為香港的核心價值。

◆香港文匯報記者 胡恬恬

陳國基昨日在工作小組首次會議後見媒體時表示，工作小組的非官方委員都是來自不同界別的專家和精英，包括教育界、地區組織領導、傳播界資深人士、歷史學家等。工作小組將會對四個範疇設立四個分組，聚焦探討並提出具體的建議措施。他表示，工作小組的目標是令愛國愛港成為香港的核心價值，讓愛國精神扎根社會、深入人心，讓大家自覺維護國家主權統一和領土完整。

宜用軟性方法推展

陳國基指，愛國主義教育工作要「找出重點」、「找對方法」、「找好拍檔」。例如，學校教育方面要採取多元化活動，提高學生興趣，令愛國主義教育走遍校園；要採用軟性的方法推展愛國主義教育而不是「硬銷」，透過電影文化、體育盛事和參觀國家航天科技等，向學生介紹國家歷史和各方面成就。

陳國基強調，認識是第一步，最終目標希望達至情感上認同，由衷認同國家，為國家感到自豪，再自覺愛護國家、維護國家。陳國基並指，社會上有

很多愛國愛港的教育團體、地區團體、藝術團體等，要加強官方與民間團體的合作，善用民間資源網絡，發揮「一加一大於二」的協同效應。

李慧琼：需長期持續措施

「愛國主義教育工作小組」組長李慧琼表示，要使市民自覺愛護國家，建立與鞏固愛國意識，需要訂立和推展長期而持續的措施，並因應不同群體，使用多元合適的方法，令市民全面、全方位認識國家的歷史、文化、成就與發展，讓愛國情懷扎根於市民心中。

李慧琼指，經參考國家《愛國主義教育法》，工作小組認為，有效推展愛國主義教育的措施可大致分為九個方面，包括學校教育、課外實踐等（見表），工作小組下的四個分組，將分別在學校、社區、歷史政經文化，以及大眾傳媒這四大範疇，參考相關九個方面，提出具體建議措施。

李慧琼透露，短期內，工作小組會務求在香港特區有關國慶75周年的活動注入愛國主義教育元素，並進行一系列整合統籌和調研工作，包括廣



◆「憲法和基本法推廣督導委員會」轄下的「愛國主義教育工作小組」昨日舉行首次會議。陳國基（左二）會後見媒體時指愛國主義教育工作要「找出重點」、「找對方法」、「找好拍檔」，要採用軟性的方法推展愛國主義教育而不是「硬銷」。

邀社會各界就如何有效在香港推廣愛國主義教育提出意見。

公布郵箱 冀各界出謀獻策

工作小組秘書處昨日已透過基本法網頁和政制及內地事務局網頁，公布了電子郵箱地址，希望各界朋友在未來時間為在香港更好推行愛國主義教育出謀獻策。

此外，工作小組亦會調研有關愛國主義教育的一些民間資源中心，亦會了解過去社會不同人士就愛國主義教育工作的文章和重點建議。

九招推動愛國主義教育

措施一：學校教育

具體做法：透過有機結合自然聯繫的方式，將愛國主義教育貫穿學校教育，成為課程重要組成部分，加強教育支援、豐富教材。

措施二：課外實踐

具體做法：透過鼓勵學生參與課外實踐，例如參觀「雲龍2」號等，提高學生對國家發展認識，提升學生國民身份認同。

措施三：體驗活動

具體做法：透過親身體驗，促進民心相通。

措施四：文化活動

具體做法：透過舉辦文化活動推廣愛國主義教育活動。例如特區政府今年將舉辦首屆「中華文化節」活動。

措施五：善用博物館資源

具體做法：利用博物館、紀念館、圖書館等自身資源和優勢，通過宣傳、展覽等方式，推廣愛國主義教育。

措施六：紀念儀式

具體做法：透過籌辦紀念活動，例如中國人民抗日戰爭紀念日等，加深國民身份認同和提升愛國情懷。

措施七：傳統節慶

具體做法：透過鼓勵民間舉辦傳統節日慶祝活動，例如農曆新年、中秋節等，增加對國家歷史文化了解。

措施八：大眾傳媒

具體做法：透過傳媒廣泛宣傳愛國訊息，並針對不同觀眾的特點製作相應的內容，引導市民更頻繁接觸不同愛國訊息。

措施九：公務員培訓

具體做法：透過基地培訓、專業練習，到內地培訓交流等不同方式，令公務員認識國情，培養國家民族情感和愛國精神。

◆資料來源：李慧琼見傳媒講話

◆整理：香港文匯報記者 胡恬恬

議員：教育對象不分年齡階層

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）「愛國主義教育工作小組」昨日舉行首次會議，會議通過多項工作重點和具體方向。多名關注教育、有教育工作背景的立法會議員接受香港文匯報訪問時表示，認為以軟性方式推展愛國主義教育是合適的方式，強調社會各界都應積極參與愛國主義教育，而教育對象亦不局限於青年人，不同年齡層、階層人士都應有機會接受有關教育，以進一

步增強國民身份認同感。

陳勇：重視是成功第一步

立法會議員陳勇表示，了解是「愛」的開始。他認為，工作小組採取軟性方式推展愛國主義教育的作法是一種「春風化雨」的方式，可長期透過多元化活動讓年輕人從多方面認識自己的國家。他認為，現在正是大力推展愛國主義教育的很好時機，並舉例復活節假期大量港人北上內地消費旅遊、了解更多內地城市發展的現象，正反映了香港社會大眾對國家的認同和願意去親近的意願。

他並指，工作小組的官方成員和非官方成員是來自各個政策和社會各界的精英，體現了政府對愛國主義教育的高度重視，而重視是成功的第一步，他相信匯集各方智力和能力的愛國主義教育工作小

組，一定能全方位有效推動有關工作。

郭玲麗：應從家風家庭着手

立法會議員郭玲麗表示，愛國主義教育工作的困難在於評估教育成果。她建議建立一套有效的評價體系。她並認為要做好統籌工作，統籌各項資源，避免重複和浪費，並重視活動內容管理，提升活動的「層次感」，思考怎樣「由淺入深」地安排各項愛國主義教育活動，並將這些活動從形式轉化為內在的精神內核，真正起到愛國教育作用。

此外，她還重視家庭層面的教育，認為應從家風、家庭觀念等方面着手將愛國主義教育融入相關工作，並提出讓更多家長和學校都有更多機會參與政府層面的全港性的愛國主義教育活動。

鄧飛：發揮「創意」推展工作

立法會議員鄧飛表示，愛國主義教育不只是學校的工作，面對群體也不僅僅是青少年，更包括各個年紀、各個階層的社會大眾。他表示，社會各界都應踴躍參與，積極發揮「創意」推動愛國主義教育工作的推展。

另外，他還認為愛國主義教育中的「國」，不僅僅是要大眾認識「歷史和文化中的中國」，更要認識「當代中國」，包含普及公民政治教育。



◆「憲法和基本法推廣督導委員會」轄下的「愛國主義教育工作小組」昨日舉行首次會議。圖為會議現場。

楊何蓓茵：研夥更多內地院校培訓公務員

香港文匯報訊 香港特區政府公務員事務局局長楊何蓓茵昨日表示，行政長官於去年施政報告提出開展愛國主義教育，公務員學院今年將推出多項新措施配合，包括開設全新的中國近代史專題研習課程，以提升公務員對國家百年奮鬥史的認識。另外，亦會探討與更多內地院校合作的可能性，期望增加管理人員到內地受訓的機會。特區政府亦會推出新的網上學習平台，為各級公務員提供更豐富的學習資源，推廣持續學習國情的文化。

共10人已赴深負責特定職務

楊何蓓茵昨日出席立法會一個委員會會議，就加強公務員國家觀念、國家安全意識和愛國精神的培訓發言。

她指出，公務員是政府的骨幹，亦是政府提升治理水平的關鍵。公務員學院持續加強培

訓，提升公務員的國家觀念、國家意識和愛國精神。學院於去年恢復安排中高級公務員，到九所內地院校參加國家事務研習課程，預計今年有約1,500名中高級公務員參加內地培訓課程。與粵港澳大灣區內地城市的公務員交流活動已開展，第一批共10名香港交流人員，已於去年12月前赴深圳福田和前海，負責不同政府單位的特定職務，為期三個月。

楊何蓓茵又指，國家安全培訓亦是學院重點培訓措施。為配合《維護國家安全條例》的實施，公務員培訓的內容亦已更新。除了講解法律條文外，更加強調總體國家安全觀，以提升公務員對國家安全概念的深入了解、全面認識，配合特區政府履行國家安全的責任。

對於新入職人員，她認為必須完成基礎培訓，而學位或專業程度職系人員亦須完成進階培訓，內容涵蓋認識國家憲法、基本法及國家安全。

國際商事仲裁理事會大會下周舉行

香港文匯報訊 被稱為國際仲裁界「奧林匹克大會」的「國際商事仲裁理事會大會」（ICCA Congress）將於5月5日至8日在香港舉行。這是繼20年前在北京舉行ICCA大會後，再一次回到中國舉行。香港國際仲裁中心是這次大會的承辦者，該中心秘書長劉煦婷在接受媒體訪問時表示，ICCA選擇香港意義重大，「是對香港在解決國際商事爭議方面具有舉足輕重地位的認可。」

近1200人註冊參加會議

劉煦婷強調，特區政府大力支持是選擇香港為大會舉辦地點的一個關鍵因素，「我們要感謝香港律政司的大力支持，此外還要感謝司法部對『港仲』承辦本次大會的支持。」為支持香港特區辦好本次大會，司法部委派專人來港參會，同時鼓勵各地涉外仲裁機構、有涉外法律服務的律師事務所報名參加。目前已有近1,200人註冊參加此次會議。

港有世界領先仲裁地位

據了解，其他一些因素也在這次申辦成功上起了重要作用。在仲裁中心的競標書中還強調

了如下方面：香港是《聯合國國際商事仲裁裁示範法》的司法管轄區，也在《承認與執行外國仲裁裁決公約》（《紐約公約》）的框架之內，擁有聲譽良好的仲裁機構、先進的設施以及世界級的仲裁員和從業人員，香港已擁有世界領先的仲裁地位；香港也是一個繁榮的仲裁社區所在地，在立法者、法官和律師等群體的共同努力下，在許多新興的仲裁管轄區推廣國際仲裁最佳實踐；香港是一個重要的金融中心和商業中心，擁有許多世界領先的公司、金融機構和專業服務組織等等。

劉煦婷說，這是宣傳香港作為國際商事爭議解決中心的一個非常好的機會，「我們希望香港和香港國際仲裁中心將繼續在國際仲裁界發揮引領和示範作用，而這次會議就是展示我們引領和示範作用的好機會。」

公開資料顯示，ICCA是一個全球性的非政府組織，致力於促進仲裁、調解及其他爭議解決方式的發展。ICCA Congress作為仲裁界交流和互動的最主要平台之一，是最高水平的國際仲裁會議，也是國際仲裁領域規模最大的盛會，大會代表是來自世界各地的仲裁員、律師、法官等。